

Итоги областной краеведческой акции «Мурман. Кольские края», посвященной 84-летию Мурманской области

28 мая 2022 года Мурманская область отметила свой 84-й день рождения. В настоящее время наш край – это:

- 136 населенных пунктов, городских и сельских;
- у каждого города, села, поселка, железнодорожной станции – богатая и интересная история;
- каждый из них – повод поговорить о прошлом, настоящем и будущем родного края, своей малой родины.

С 26 по 29 мая в библиотеках области состоялась **областная краеведческая акция «Мурман. Кольские края»**, запущенная Мурманской областной детско-юношеской библиотекой им. В.П.Махаевой в рамках проекта поддержки детского и юношеского чтения «БУМ! Быть. Удивлять. Меняться». Яркие, интересные события состоялись в эти дни в библиотеках области – викторины, квизы выявили лучших знатоков родного края, для тех, чьи знания были не столь глубоки – работали книжные выставки, рассказывающие о красоте и величии нашей малой родины. Для всех, кто в эти дни посещал представительства библиотек в Интернете, работали виртуальные выставки, онлайн-викторины. Здесь же можно было отправиться в виртуальное путешествие по Мурманской области и узнать, чем славен наш край.

В акции приняли участие 21 библиотека из 12 территорий Мурманской области. Всего прошло 34 мероприятия, в том числе 11 онлайн. В мероприятиях акции приняли участие 906 человек, онлайн-мероприятия набрали 2685 просмотров.

Активно в рамках акции поработали библиотекари МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск».

Городская детская библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система ЗАТО Александровск Мурманской области» (г. Гаджиево) создала краеведческую экспресс-выставку «Город-воин, город-герой». Выставка предлагала вниманию публики издания из фонда ГДБ, посвященные городу-герою Мурманску. Книги рассказали любознательным исследователям об улицах города, о людях, исторических событиях, которые оставили заметный след в истории Мурманска, познакомили



с достопримечательностями и историческими памятниками столицы Заполярья, привлекли внимание к зеленому наряду города.

Для воспитанников детского сада №6 «Светлячок» г. Гаджиево были открыты страницы истории «Город, который дорог». Малышам рассказали историю города Гаджиево, поведали о людях, чьи имена носит город и большая часть улиц населенного пункта. Юные читатели познакомились с изданиями, посвященными городу и М.И. Гаджиеву. Ребята собрали пазлы с видами родного края, поделились с библиотекарем рассказами о своих любимых городских достопримечательностях.

В Центральной детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Полярный) прошел краеведческий квиз «Здесь начало великой России» для учеников 5 «А» и 5 «Б» классов школы №2. На встрече дети отвечали на вопросы о Мурманской области, ее создании, городах, входящих в нее, о героях Великой Отечественной войны, о природе Кольского края. Ребята узнали о гербе и флаге области, о самом юном и старейшем городах, о заповедниках и озерах области. В заключение дети познакомились с вариантами легенд о Куйве и теориями о Вавилонах, загадочных лабиринтах Северного края.

Отделом семейного чтения Центральной детской библиотеки МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Полярный) была подготовлена [видеовизитка «Мой город – город воинской славы»](#), которая рассказала пользователям социальной сети «ВКонтакте» историю становления Полярного. Также все желающие смогли «побродить» по памятным и красивым местам города и убедиться в том, что каждая улица и каждый памятник прославленного Полярного имеет свою историю.

В рамках проведения библиосумерек в Центральной детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Полярный) всем посетителям предлагалась факт-лотерея «Крайнесеверное ассорти» – участник наугад доставал «билет» с интересными фактами о Мурманской области - «А вы знали что...?» Если факт участнику был известен, то он получал бонус – возможность пройти вне очереди на желаемую локацию библиосумерек. Если нет, то должен был выполнить фант – зачитать вслух информацию для всех присутствующих.

Городская библиотека МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Гаджиево) накануне праздника предложила своим читателям факт-выставку «История края в документах».

На выставке были представлены энциклопедические очерки, сборники статей о Кольском севере. Все книги



рассчитаны не только на специалистов в области изучения климата, экологии и истории края, но и на туристов и для широкого круга читателей.

Городская детская библиотека «Мир Детства» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (Снежногорск) подготовила [библиоквилт «Мурманский берег»](#), посвященный 84-й годовщине со дня образования Мурманской области. Видео познакомило читателей с Мурманской областью, ее уникальной природой, животными, природными ресурсами, культурой, коренными жителями.

25 мая, в течение всего дня, сотрудники **сельской библиотеки н.п. Оленья Губа МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** рассказывали посетителям о своей малой Родине. Вниманию читателей предложена тематическая выставка «Страницы истории нашего поселка». На полках представлены исторические фотографии, статьи из газет, рассказывающие об истории возникновения и развития Оленьей Губы, о Героях Советского Союза и Героях России, служивших в поселке. Большой интерес посетителей вызвал альбом «Есть такое место в Заполярье», выпущенный «ЦБС ЗАТО Александровск» в 2020 году к столетнему юбилею поселка. На страницах книги каждый может найти что-то интересное для себя, а также полюбоваться своими фотографиями, ведь в альбоме рассказывается о жизни простых оленегубцев.

Заинтересовавшимся был предложен к просмотру фильм «Здесь, среди гранитных скал», который повествует об Оленьей Губе от 1920 года до наших дней.

26 мая в рамках празднования 84-летия со дня образования Мурманской области в **МБУК «Центр культуры и досуга» ЗАТО Видяево** ребята из 3-го класса совершили увлекательное виртуальное путешествие по Кольскому полуострову и увидели «Образы Арктики». Во время знакомства с Заполярным краем школьники посетили Хибины, узнали легенды, таящиеся в Ловозерских тундрах, побывали на мысе Корабль и рассмотрели его аметисты, разглядели все пять слоев Могильного озера и полюбовались Северным сиянием – настоящим чудом природы. Путешествие выдалось интересным и познавательным.



28 мая в онлайн-формате был организован флешмоб - [фотопрогулка «Моя Мурманская область»](#), где все жители региона смогли поделиться фотоснимками неповторимой природы Кольского края, удивительных мест, поражающих своей красотой.

В группе ВК «Библиочитайка» **МУК ЗАТО город Заозерск «Центр культуры и библиотечного обслуживания имени Героя России вице-адмирала М.В. Моцака»** все желающие могли поучаствовать в [онлайн-викторине «Городок мой - Западная Лица»](#).

Все пользователи, пришедшие в эти дни в библиотеку, смогли выбрать книгу о родном крае на книжной выставке «Мой городок на краешке земли». Также всем пользователям раздавались «смайлики» со стихотворением заозерской поэтессы О. Штоба «Небылица».



О нашем крае сложены песни, написаны стихи, красота природы отражена в картинах и в художественных и видеофильмах. О Мурманской области и мурманчанах написано множество книг. С некоторыми из них можно было познакомиться на [виртуальной книжной выставке «Морем живы»](#), подготовленной Городской библиотекой №3 МБУ «Кандалакшская централизованная библиотечная система».

О городах и поселках Мурманской области, встречающихся на страницах фантастических произведений, рассказывают виртуальные книжные выставки [«Фантастический Север»](#), часть 1 [«Между прошлым и будущим»](#) и [часть 2 «Таинственная Гиперборея»](#).

В Кировске ученики 2 «Б» класса МБОУ «СОШ №5 г. Кировска» и дошкольники МАДОУ №16 с помощью библиотекарей Городской детской библиотеки-филиала №1 МБУК «Централизованная библиотечная система города Кировска» заочно совершили путешествие по Кольскому краю. Ребята в игровой форме «прогулялись» по городам Мурманской области: Мурманску, Североморску, Мончегорску, Кандалакше, Апатитам, Кировску. У каждого города – богатая и



интересная история и свой герб. Кукольный персонаж Дедушка Краевед поведал кратко основную информацию о городе, научил ребят понимать и «расшифровывать» герб – изображение, являющееся символом и отличительным знаком, отражающим исторические традиции заполярных городов. Из уст наших гостей звучали поэтические строчки о каждом городе: красоте родного края и природы, уникальности территории и добрых людях.

Туломская модельная сельская библиотека-филиал МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района» подготовила для своих подписчиков [видеоролик «Край, где смыкается небо с землей»](#). В видео рассказывается о примечательных местах Мурманской области: о самом высоком памятнике Защитникам Советского Заполярья; единственном океанариуме, расположенном за Полярным кругом; Успенской церкви в Варзуге; озере Имандра; острове Кильдин и уникальном озере Могильное.

Териберская сельская библиотека-филиал МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района» организовала для своих юных читателей виртуальное путешествие «По тропинкам Кольского полуострова». Ребята побывали на берегах северных рек, полюбовались красотой самого большого озера Имандра, познакомились с городами и поселками, узнали, какие трудолюбивые и мужественные люди живут за Полярным кругом. Проверкой знаний о природе и истории родного края для ребят стала викторина «Край, в котором мы живем», на вопросы которой юные читатели отвечали с удовольствием и азартом. Виртуальное путешествие получилось увлекательным и информационным.



Читатели экологической библиотеки МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система» встретились на вечере краеведения «Мончегорск – город трудовой доблести».

По указу президента России В.В. Путина 9 сентября 2021 года городу Мончегорску присвоено почётное звание «Город трудовой доблести».

На мероприятии ребята узнали историю трудового подвига жителей города. В годы Великой Отечественной войны из 33 тысяч жителей Мончегорска осталось только пять тысяч мирного населения. Срочная эвакуация комбината «Североникель», затем его быстрое восстановление, запуск и бесперебойная работа производства на полную мощность для обеспечения оборонной промышленности страны стратегическим никелем - все это заслуга мончегорцев, жители города приближали победу, как могли!

Также школьники узнали о том, почему Мончегорск называли «город милосердия». В течение четырёх военных лет в Мончегорске действовали пять эвакогоспиталей, через которые прошло более миллиона раненых советских солдат и офицеров.

На мероприятии ребятам была предложена интеллектуальная викторина «Мой Мончегорск», где две команды соревновались между собой на звание лучших знатоков истории города. В ходе встречи школьники также посмотрели мультфильм «Главный город в Монче-тундре», созданный творческой площадкой «ЭкоКадр» (Экологическая библиотека) к 80-летнему юбилею Мончегорска.

Почетное звание города - это дань уважения и памяти самоотверженному труду ветеранов metallurgical промышленности и тружеников города во время войны!



В центральной детской библиотеке МУК «Централизованная библиотечная система» г. Оленегорска отпраздновали день рождения Мурманской области написанием Краеведческого диктанта.

21 мая в Мурманской области состоялась ежегодная культурно-просветительская акция «Областной краеведческий диктант». В Оленегорске ее участниками стали 33 оленегорца. Диктант проводился при поддержке Министерства культуры Мурманской области и Министерства внутренней политики Мурманской области.

30 мая в **центральной детской библиотеке г. Оленегорска** для читателей состоялся литературно-краеведческий час «Волшебный полуостров». Ребята познакомились со стихотворениями и рассказами детских писателей Кольского края: Олега Бундура, Ирины Ядринцевой и Владимира Семенова, а также узнали о чудесах Мурманской области.

Также юные читатели открыли для себя волшебный мир Заполярья – северное сияние, саамы, лабиринты, сейды, озеро Могильное, Кольская сверхглубокая скважина, Полярно-альпийский ботанический сад-институт, незамерзающий город-порт – Мурманск, в котором находится единственный в мире атомный ледокольный флот и многое другое.



Библиосумерки в библиотеке-филиале №3 МУК «Централизованная библиотечная система» г. Оленегорска символично начались у книжной выставки под названием «Моя малая Родина». Участники получили вопросы, связанные с городами, природой, охраняемыми территориями Мурманской области. Ребята успешно справились с испытанием, освежили свои знания в области краеведения и узнали новые интересные факты о родном крае.

Библиотечный сектор МБУК «ЦКД и БО ЗАТО г. Островной» ко Дню образования Мурманской области провел час чтения «Морошковый край», на котором юные читатели познакомились с историей нашей области, с богатой и древней историей порта Йоканьга (ныне – г. Островной). Ребята изучали карту Кольского полуострова, разгадывали шифры, знакомились с животным и растительным миром нашего края.

Здесь же расположилась выставка книг о г. Островной «Здесь Родины моей начало», которая позволила читателям совершить путешествие по Мурманской земле, поближе познакомиться с растительным и животным миром, почитать о памятных местах, о замечательных людях, узнать о героической истории Йоканьгской военно-морской базы, о традициях коренных жителей – саамов, а также познакомиться с творчеством саамских поэтов и писателей, чьи светлые и добрые поэтические строки наполнены любовью к своей малой Родине и к людям, которые живут на Севере.

Сотрудники сельской библиотеки н.п. Африканда МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори» пригласили своих читателей на виртуальную фотопрогулку по Африканде «Где эта улица? Где этот дом?». Ее участниками могли стать пользователи в возрасте от 6 лет и старше. Им предлагалось «пройти» по поселку, ответить на вопросы о прошлом и настоящем его улиц, зданий и скульптур, вспомнить, (а кому-то и узнать) людей, деятельность которых была тесно связана с Африкандой.

В отделе обслуживания Центральной библиотеки МБКПУ Печенгское МБО п. Никель прошла виртуальная экскурсия «Паз-река: точка на карте». Участники экскурсии посетили самую северо-западную точку Мурманской области: долину реки Паз, познакомились с ее природными особенностями, с историей освоения этой территории в разные годы, а также с интересными объектами, которые здесь расположены: Пазрецкий летний саамский погост, церковь Бориса и Глеба, Борисоглебская ГЭС, госграница с Норвегией; узнали о людях, которые здесь проживали или побывали в этих краях в разные годы. Также в библиотеке работала книжная выставка «Чудеса Мурманской области», а в фойе был оформлен Информационный стенд «Сильный духом Заполярный Край».



26 мая библиотекарь **никельской Центральной библиотеки** провела беседу для учащихся 8Б класса СОШ № 3 п. Никель «У каждого из нас есть город своей родной», рассказав ребятам об истории посёлка Никель. Черно-белые фотографии, как кадры старой кинохроники воссоздали, как строился и рос Никель, как благоустраивались его улицы и дома, появились дворцы культуры и спорта, школы, на месте бывших пустырей и старых деревянных бараков. Ребятам было интересно узнавать на старых фотографиях лица современных улиц. Их названия, здания, парки и скверы отразили историю жизни разных поколений никельчан.

Только отличное знание своей малой родины, чувство любви и гордости за свой край помогут повзрослевшим ребятам правильно распоряжаться, сохранять и приумножать его наследие.

29 мая 2022 года в **Центральной городской библиотеке имени Леонида Крейна МБУК «Североморская ЦБС»** военнослужащие срочной службы совершили видеопутешествие «С классиками – по Заполярью!», посвященное юбилейным датам со дня посещения Заполярья К. Г. Паустовским и М. М. Пришвиным – известными писателями, одними из основоположников природоведческой русской литературы. Творчество М. Пришвина и К. Паустовского объединяет любовь к родной земле, стремление пробудить в читателе желание понять красоту природы, уметь разглядеть ее. Академик Б. Петровский считал, что «Пришвин и Паустовский спасли своими рассказами больше лесов, чем все запреты и постановления».

Участники мероприятия совершили путешествие в прошлое нашего края вместе с этими замечательными авторами, стали свидетелями преображения Кольского края от далекого 1907 года, когда здесь побывал Михаил Михайлович Пришвин, до 1932 года, когда в Мурманске был Константин Георгиевич Паустовский.

Отрывки из очерка К. Паустовского «Мурманск» и глав книги «За волшебным колобком» М. Пришвина были проиллюстрированы кадрами видео-хроники, фотографиями тех далеких лет, видеозарисовками настоящего времени о городах нашего края и красотах заполярной природы.

А для любителей путешествовать библиотекарь **отдела электронных ресурсов Центральной городской библиотеки имени Леонида Крейна МБУК «Североморская ЦБС»** с помощью сервиса Padlet подготовила [экспресс-обозрение «Териберка. Открой Крайний Север»](#). Онлайн-выставка включает 18 электронных ресурсов, посвященных истории создания и развития Териберки — села в Кольском районе Мурманской области.

Териберка - центр одноимённого сельского поселения. Село расположено на Мурманском берегу Кольского полуострова в устье одноимённой реки, при впадении её в губу Териберскую Баренцева моря.

Ресурсы выставки помогут проследить развитие Териберки по сегодняшнее время, увидеть отображение жизни сельского поселения в искусстве и культуре. Интерактивная выставка-плакат дополнена новым ресурсом: за событиями древнего заполярного села теперь можно наблюдать из любой точки планеты, поскольку в Териберке установлены 4 онлайн-камеры. Одна из них в режиме реального времени передает видеоизображение с пляжа.

28 мая 2022 года подписчики и друзья странички **отдела обслуживания Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна** в социальной сети «ВКонтакте» отправились в виртуальную экспедицию «Хибины: экотуризм в сердце Кольского полуострова».

В России очень много привлекательных мест. Одно из них – Хибины, особенное место на Кольском полуострове, которое привлекает любителей экотуризма уже два с лишним столетия.

Участники виртуальной экспедиции посетили главные достопримечательности Хибин:

- первой остановкой в виртуальном туре стало крупнейшее в Мурманской области озеро Имандра;
- участники экспедиции побывали в музее минералогии в Кировске, где представлена обширная коллекция минералов Хибин;

- на фуникулере поднялись на вершину Айкуайвенчорр;
- совершили пешую прогулку в долину озера Малый Вудъяvr, где открываются потрясающие пейзажи этих мест;
- открыли для себя «Снежную деревню» – уникальный комплекс, вошедший в книгу рекордов России.

Приглашаем и вас совершить [увлекательное путешествие в Национальный парк «Хибины»!](#)

11 мая 2022 года **Североморскую детскую библиотеку-филиал №2 МБУК Североморская ЦБС** посетили ученики 2 «в» класса МБОУ ЗАТО город Североморск Лицей №1, чтобы принять участие в обзоре-путешествии «Достопримечательности Малого Сафонова». Библиотекарь Алина Яценко рассказала детям, что Малое Сафоново – это военный гарнизон, который находится недалеко от Мурманска. Особый интерес у собравшихся вызвала информация о мемориальном комплексе «Малая аллея героев-авиаторов Северного флота», на которой установлены бюсты шести авиаторов, ставших героями Советского союза в годы Великой Отечественной войны. Имена Михаила Константиновича Вербицкого, Леонида Ильича Елькина, Петра Ивановича Селезнева, Родиона Михайловича Суворова, Николая Яковлевича Туркова, Павла Степановича Шеина навеки сохранены в памяти потомков.



В августе 2022 г. поселку Щукозеро исполнится 55 лет. Этому событию было посвящена презентация «Дела и люди совхоза «Североморец»» и прошло знакомство с материалами по истории поселка Щукозеро. **Щукозерская сельская библиотека-филиал МБУК Североморская ЦБС** подготовила интереснейший материал о людях и событиях, благодаря которым поселок Щукозеро долгие годы снабжал качественной сельскохозяйственной продукцией жителей близлежащих военных частей и г. Североморска. С историей поселка можно познакомиться [по ссылке](#).

